

EL MANIFIESTO DE D. JAIME DE BORBÓN

Aunque estos días pasados le dimos en extracto, hoy lo insertamos íntegro por entender que debe constar en la colección de nuestro periódico. Se trata del primer documento en que fija su orientación y su significación el nuevo jefe de una bandera que cuenta entre los católicos españoles con tantos afiliados y entusiastas. Lo que haga y diga D. Jaime de Borbón, una vez bajo el sepulcro su padre, D. Carlos de Borbón de Austria y de Este, tiene una importancia y trascendencia especiales para todo el que se interesa por la suerte de España y por el desarrollo de la opinión pública católica en la Península. Piénsese lo que sepiense de la legitimidad de los derechos que D. Jaime sostiene al trono de España, de hecho es el jefe, reconocido y calurosamente aclamado de millares y millares de españoles y de católicos á macha martillo, cuyas convicciones es fuerza respetar. No piense nadie resolver las múltiples cuestiones que agitan á España desde la implantación del sistema constitucional sin contar con los que en D. Jaime saludan á su Rey y Señor y que tantas veces han sellado sus convicciones en los campos de batalla con su sangre y en otros trances con el sacrificio de su fortuna y bienestar.

GACETA DE MALLORCA entiende que urge á todo urdir una suspensión de luchas intestinas entre todos los católicos españoles; que las diferentes fracciones católicas se respeten mutuamente y sólo se acuerden de que son católicos y de que la causa de nuestra Fe sacrosanta y del orden social está seriamente comprometida, y por lo mismo procede obrar en consecuencia. No gastemos nuestras energías en combatirnos mutuamente, sino en estrechar las filas, en consolidarnos en las posiciones que ocupamos y en avanzar siempre sobre seguro, sin cejar nunca, pero también sin precipitarnos.

Celebran nuestros hermanos los carlistas los tonos levantados y la soberana elocuencia del Manifiesto de D. Jaime de Borbón? Pues GACETA DE MALLORCA se complace en tributarle sincero elogio y lo inserta con satisfacción en sus columnas.

¿Cuando nos entenderemos para algo de provecho los que vamos á misa y rezamos el Rosario?

El manifiesto dice así: «Por primera vez, desde hace casi un siglo, el día de hoy, fausto entre todos los del año para la familia carlista, se convierte para ella en fecha luctuosa. Apenas hay un templo en España donde no se hayan congregado muchedumbres á rogar por el alma de mi Padre, Gracias por aquellas plegarias. Ellas

prueban que vuestro amor no cabe en la vida presente; pasa por la oración sobre el sepulcro y se dilata hasta el cielo. Hoy, con más fervor que nunca, los corazones de todos los españoles dignos de este nombre están juntamente con el mío, en la Catedral de Trieste. El Escorial del Destierro, velando el túmulo que guarda los restos de Aquel que todos lloramos por igual, pues de todos fué Rey y Padre.

No quiero que en fecha tan memorable os falte una palabra mía de aliento, y escojo este día tan señalado para dirigirme á vosotros. Poco os diré, y poco necesito decir. Si Dios á llamado á Si al Augusto centinela que custodiaba el sagrado depósito de las tradiciones patrias, el puesto que con tanto honor supo llenar durante cuarenta años no queda vacío. Yo vengo á relevarle.

Recogiendo con piedad filial su herencia, tan gloriosa como abrumadora, asumo lo mismo sus derechos que sus obligaciones, sus ideas que sus sentimientos y sus amores. No digo sus odios, porque su corazón, igual que el mío, no los conoció jamás.

Podría, en rigor, excusarme de dirigiros un Manifiesto, porque hago míos todos los suyos, y todos los suscribo desde la carta á mi amadísimo Tío, el Infante don Alfonso, hasta las afirmaciones religiosas y patrióticas de su Testamento político.

Identificado con los principios mantenidos en aquellos inmortales documentos, siento, sin embargo, la necesidad de comentarios y de desarrollarlos hasta sus últimas consecuencias. Así lo haré, pero no en los momentos actuales.

Mi espíritu, como el de todos vosotros, no está solamente en España, sino al otro lado del Estrecho. Allí ondea la bandera amarilla y roja, que fué el culto de toda mi vida; la misma que dió sombra á mi camarote al surcar los mares más apartados; la misma que flotaba sobre mi tienda de campaña, en las vastas soledades asiáticas, donde tantas veces la saludó la metralla.

Mientras aquella enseña bendita esté empeñada en una guerra nacional, sólo por ella deben palpar nuestros corazones, y yo no soy, no quiero ser más que un español que la sigue anhelante con los ojos y con el alma, deplorando no poder servirle ahí ra con mi sangre.

Únicamente cuando tremole victoriosa, lavadas todas las injurias que han querido inferirsele, me acordaré de que tengo que cumplir otros ineludibles deberes, impuestos por mi nacimiento. Aguardando aquel día que, gracias al heroísmo de nuestros soldados, espero ha de brillar pronto, pido á Dios me dé fuerzas para cumplir la sagrada misión que me incumbe desde la muerte de mi amado Padre.

Ardua es, cual ninguna, bien lo sé; pero espero firmemente poder llenarla; porque á ello me ayudará el concurso de todos los buenos, que invoco ardentemente, y porque desde el cielo me obtendrá el Dispensador de toda merced, las gracias necesarias. La intercesión de mi inolvidable Madre, aquella Reina ejemplar y dulcísima, cuya muerte prematura dejó en España, en la Causa y en mi familia, un vacío que nunca se ha colmado, y cuya imagen es objeto de merecida y justa veneración en todo hogar carlista.

Fortalecido con estas esperanzas, he prometido sobre la tumba de mi Padre mantener hasta la muerte esa divina caballería de una dinastía de proscritos: Todo por Dios, por la Patria y por el Honor.

Seguro estoy de que en el fondo de vuestro corazón, santuario de la lealtad, haceis el mismo juramento y que estais dispuestos, como yo, á sacrificar la vida para cumplirlo.

Este juramento, que renovamos á la faz de España, es más necesario ahora que nunca para servirla.

El orden social, tan quebrantado por la revolución, pelagra en sus últimos fundamentos. Y no tanto por el empuje de las turbas anárquicas, como por la cobardía de los poderes que pactan con ellas, para salvar, entregándose en rehenes, la vida y el interés. En la lucha violenta que se acerca entre la civilización y la barbarie, a nadie cedo el primer puesto para pelear en la vanguardia por la sociedad y por la Patria.

Jamás el temor á las iras terroristas me hara retroceder un paso en el camino del deber. Soy español, y en mi programa no hay sitio para el miedo.

La muerte y yo nos hemos saludado muy de cerca en las más sangrientas batallas que recuerda la historia moderna. Entonces combatía bajo la bandera de un gran pueblo que no era el mío y no vacilé. Mejor sabré ofrecer la vida por mi madre España.

Frohsdorf, Noviembre 1909.

JAIME

DESDE MADRID

El mitin republicano-socialista

El redactor político de «La Vanguardia» en Madrid transmite á este colega la siguiente impresión sobre el mitin republicano-socialista celebrado el domingo último en la Corte:

«El hecho incontestable de hallarnos profundamente distanciados en el orden de las ideas de los concurrentes y oradores del mitin de Jai-Alai, no ha de impedirnos reconocer su importancia y sacar el acto á que nos referimos las consecuencias que pueda tener para el interés nacional.

Es la primera vez, en el transcurso de muchos años, que se ve unidos á los socialistas con los republicanos intervinientes en la vida política y aún ofreciéndose mutuo apoyo para la lucha electoral. Aunque los socialistas militantes no sean muchos ni puedan alterar en gran manera el resultado del sufragio, alguno de ellos conseguirá venir al Parlamento.

Hasta aquí nada peligroso existe en esta unión, pues, siendo los socialistas un partido, sus radicales tendencias deben estar representadas en las Cortes para ser contrarrestadas por los mantenedores del orden social. Pero no es eso lo que quiere Pablo Iglesias, ni se conforma con tan poco, pues sus anhelos son derribar la monarquía, y para ello ofrece coadyuvar con todas sus fuerzas y con todas sus gentes. La mayoría de los hoy allí reunidos, son también partidarios de los procedimientos violentos, aunque no crean el momento tan próximo como aquél.

Esto viene á dar la razón al señor Maura cuando anunciaba que los radicales están preparando la

VIDA TEATRAL

UN ESTRENO DE LOS QUINTERO

En Lara.—Doña Clarines, comedia en dos actos, original de los Sres. Alvarez Quintero.

Un nuevo triunfo agregaron los Quintero anoche á su ya larga serie de victorias teatrales. La comedia «Doña Clarines» fué muy aplaudida y celebrada, y sus afortunados autores tuvieron que presentarse, al final del primer acto y al terminar la obra, á recibir los plácemes de la concurrencia.

«Doña Clarines», como todas las comedias de los Quintero, es castiza, compuesta con elementos copiados del natural, y limpia de chocarrerías y deshonestidades. ¡Gran mérito hacer reír sin faltar al decoro, aquí donde autores de poco y de mucho lustre creen que ser chistoso es ser desvergonzado!

La protagonista de la última comedia de los Quintero, Doña Clarines, es una señora toda sinceridad y franqueza. Venga ó no á cuento, ella le suelta una fresca al lucero del alba; al que roba le llama ladrón; al que miente, embustero. Esta sinceridad de Doña Clarines hace que en el pueblo ó ciudad de Guadalema sea más temida que un nublado. Y se comprende que así suceda. Imagínese lo que acontecería si diésemos en la flor de imitar á Doña Clarines, y fuésemos repartiendo piropos semejantes á los que distribuye la buena señora. Claro es que los Quintero han querido, por medio de su personaje, censurar los emfismos mentirosos y las falsas complacencias que constituyen el tejido de la moderna vida social; pero es lo cierto que, llevados de tan noble propósito, traspasan un poco los límites de lo justo. Doña Clarines se pasa de franca, y por huir de lo hipócrita, incurrir en lo grosero.

Además, por austera que sea nuestra moral y recta nuestra conciencia, tenemos derecho á poner de hoja de perjeil á cuantos nos rodean, y á insultar á diestro y siniestro, de palabra ó por escrito, á todo bicho viviente: Meritorio, aunque duro, es decir la verdad, ó lo que creemos verdadero, como Alcestes, cuando la ocasión nos fuerza á ello; pero echar en cara, inoportunamente, sus defectos al prójimo, no es ser sincero, sino injuriador.

Doña Clarines, aunque *misántropa* y atrabiliaria como ella sola, tiene un corazón de oro. Si se le torció el carácter, fué á causa de un desengaño amoroso. La mentira de que fué víctima la hizo apasionarse de la verdad; pero la pasión no le quita conocimiento, y generosamente transige con que su sobrina, huérfana, á quien protege y ampara, se case con el hijo del hombre que en sus mocedades deshizo el corazón de ella, de Doña Clarines.

En torno de esta figura austera, y como queda dicho, un tanto recargada de color, han agrupado los hermanos Quintero varios personajes, trazados con rasgos vigorosos y con gran fuerza de observación: el parásito vicioso, que murmura é intenta desacreditar á su generosa protectora; la antigua sirvienta, fiel como un perro, y como un perro gruñona; la criada palurda, azorada siempre como palomino asustado; el mozo gallardo y noble, la niña sen-

sible, el amigo á quien han hecho esceptico los desengaños, y el criado pinturero.

Todos estos personajes están copiados de la realidad: son seres vivos, y no muñecos, y reflejan la vida con más fuerza de expresión en su aspecto cómico que en su aspecto patético. Los Quintero; sin estar privados del don de lágrimas, suelen más bien hacer reír que llorar.

ZEDA.

EL TAPARRABOS DE LA PRESIDENCIA DEL SUPREMO

Dice «La Epoca»:

«Según los periódicos ministeriales, en el Consejo se trató también de la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia; pues tan enorme es la polaca que se comete al reservar esa vacante para que en su día pueda volver á ocuparla el señor Martínez del Campo, que hasta la Prensa ministerial se ha creído obligada á censurar severamente la conducta del Gobierno.

Ante esta unanimidad en el juicio, los ministros debieron estimar indispensable decir algo que disculpase lo que está haciendo, y al efecto el señor Moret manifestó luego, según versión de esos mismos periódicos, «que no existe el propósito de que continúe vacante dicho puesto; pues sólo se espera á ultimar reformas que tiene en estudio el ministro de Gracia y Justicia, para proveer la vacante.

No creemos que el presidente del Consejo haya dicho lo que se le atribuye; pues público es, porque lo preguntan los mismos hombres de la situación, que el señor Martínez del Campo se decidió á aceptar la cartera después de haber obtenido del señor Moret la promesa de que quedaría sin proveer la presidencia del Supremo, para que aquél pudiera volver á ocuparla cuando dejase la cartera: de modo que el jefe del Gobierno no ha podido decir eso otro sin rectificar: lo que acaso habría provocado la dimisión del ministro de Gracia y Justicia; y si lo ha dicho, ha sido buscando sólo un medio de acallar á la opinión, justamente indignada.

Eso que se atribuye al señor Moret no es una respuesta, no es una satisfacción al país: es, sencillamente, un taparrabos.

«Se espera á ultimar las reformas que tiene en estudio el ministro de Gracia y Justicia». ¿A quién puede engañar esto?

No: lo que se espera es á que pase algún tiempo—porque plantear ahora una modificación ministerial parece demasiado fuerte—, y á que pueda volver á la presidencia del Supremo el señor Martínez del Campo, con la ansiada categoría de exministro de la Corona.

PERIODICOS Y REVISTAS

De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

filosofía han llegado á ser, por este motivo, dos términos sinónimos. El pensamiento se encuentra en todas partes y siempre todo entero. Este es el principio de la immanencia, cada cosa más evidente y mejor comprobada.

Por otra parte, el realismo hace imposible todo conocimiento é ilusoria toda certeza. En efecto, desde el momento en que se pone lo real como un más allá del pensamiento no existe ningún medio de asirle y retenerlo.

¿Cómo podremos asegurarnos de que están acordes el pensamiento y el objeto? Esto supondría una comparación, la cual exigiría que el objeto fuese aprehendido por otro medio que el pensamiento. El término, pues, normal de un realismo cualquiera que ha llegado á tener conciencia de sí mismo es forzosamente el agnosticismo.

Más ¿se puede admitir, sin contradicción, un incognoscible absoluto? Una de dos: ó bien el nombre que se le da será el nombre propio que no se intentará definir, y á este nombre no

corresponderá otra cosa que un nada del pensamiento, un *flatus vocis*, un vano conjunto de sílabas vacías; ó bien este nombre significará algo, se calificará lo incognoscible como Causa trascendente, Fuerza incondicional, Voluntad en sí, ¿qué sé yo? y se negará de este modo el Agnosticismo con el acto mismo con que se establece, puesto que se determinará, por poco que sea, lo incognoscible designándole con palabras pertenecientes al dominio de lo conocido. En fin, el realismo pone el ser como radicalmente distinto del pensamiento. Pero al mismo tiempo lo es imposible negar el pensamiento, so pena de suicidarse.

De ahí nace un dualismo irreductible. La unidad ha sido rota desde el principio. ¡Ruptura irreparable! jamás volverá á encontrarse la unidad destruida, á no ser por no sé qué armonía preestablecida, hipótesis del toro arbitraria y que no puede comprobarse. Esto será la ruina y la muerte del espíritu, si no es sencillamente la re-

tas hacer correr tranquila y sosegada por los cauces del Pragmatismo, porque este es, según ellos, cifra y resumen de toda verdad y piedra de toque de toda filosofía.

Ahora, recibid nuestra bendición en nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en nuestro Palacio Episcopal de Orihuela á quince de Septiembre de mil novecientos nueve.

† JUAN, Obispo de Orihuela

ea cuanto son imágenes; pues que «no aprehendemos las cosas sino bajo la forma de imágenes». El realismo que Bergson opone al idealismo, es un realismo *sui generis* que en el fondo en nada difiere del idealismo. Para Bergson el universo material no es más que un conjunto de imágenes (1). «El realista, añade más adelante, parte del universo, es decir, de un conjunto de imágenes gobernadas en sus mutuas relaciones por leyes inmutables. (2). Añirma también lo siguiente: «Si la metafísica no es más que una construcción, hay muchas metafísicas igualmente verosímiles que se refutan, por consiguiente, las unas á las otras, y la última palabra la dirá una filosofía crítica la cual tiene por relativo todo conocimiento, y por inaccesible al espíritu el fondo de las cosas (3).»

Por último en la conclusión de la

(1) Ibid. pág. 7.
(2) Ibid. pág. 12.
(3) Ibid. pág. 201.

La guerra en el Riff

Otro avance

Melilla, 7

A las seis de la mañana montó a caballo el general en jefe de las operaciones. Le acompañaban su Estado Mayor y los generales Arizón, del Rea e Imaz, los cuales subieron a las alturas y primeras estribaciones del Gurugú, efectuando un reconocimiento, del que se mostraron satisfechos. El servicio de avanzada lo formaba una compañía del regimiento de Melilla número 59.

Un moro pidió hablar con el general en jefe, lo que se comunicó al general Marina, quien le recibió e interrogó. El moro le manifestó que no había enemigos, pues los grupos numerosos de moros que se veían frente a las lomas del picacho «La barbel» eran pacíficos habitantes que se entregaban a las faenas del campo con sus familias.

El globo militar se ha elevado a las ocho de la mañana, siguiendo el movimiento de las fuerzas, el cual se ha realizado felizmente y sin disparar un tiro.

Bien entrada la mañana salieron las fuerzas del general Tovar y tomaron el frente de la plaza.

Dividióse el grueso de la fuerza en dos columnas. Una se dirigió por la Mezquita, componiéndose ésta de fuerzas del regimiento de infantería de Melilla número 59, artillería de montaña y una batería del grupo de artillería de esta plaza.

La otra la componían fuerzas del regimiento del Rey, una compañía de Ingenieros y ametralladoras, también del grupo de Melilla.

Las fuerzas salieron de sus cuarteles a las cinco de la mañana y subieron por lavaderos llegando la primera columna a las ocho de la mañana, a Bucain.

La segunda columna llegó a Frajana a las ocho cuarenta.

La policía indígena a caballo y a pie prestó el servicio de avanzada con la caballería española.

Los moros de la vertiente del Gurugú, por la parte Norte, presenciaron impávidos el avance de las tropas.

En todas las posiciones reina tranquilidad.

Las fuerzas que quedaron en la posición de Frajana son dos compañías de África, dos de Melilla, una de Guipuzcoa, una sección de ametralladoras y otra de artillería de montaña.

El coronel Axó quedó en esta posición en la que se ha montado una estación, heliográfica para comunicar con la plaza.

Las fuerzas empezaron inmediatamente los trabajos de fortificación.

La administración militar ha facilitado nuevas tiendas de campaña y otros útiles propios para acampar.

Las tropas que subieron para Mezquita y ocuparon la estribación denominada Onzen Serad las mandaba el general Real; el flanco derecho lo mandaba el general Imaz. La división Sotomayor se situó en Sidi Guariach, protegiendo todas las fuerzas el conjunto de la operación.

El batallón de cazadores de Arápiles está situado en la posición que domina a Mezquita.

Los soldados que bajaron para proveerse de agua encontraron a tres moros que les felicitaron su tarea.

El general Marina ha dirigido la operación de hoy, que ha tenido feliz resultado como la de ayer.

Mientras subían las fuerzas por la llanura frente al Gurugú, estaban de reserva fuerzas del General Imaz preparadas para cualquier momento que fuesen necesarias.

Al fin, la verdad

Dice «El Telegrama del Riff»:

«En los primeros momentos de la guerra leímos en parte de la Prensa francesa informaciones en las que se veía una perversa intención y un absoluto desprecio de la verdad, a la que el periodista debe rendir culto.

Más de una vez tuvimos que rechazar tanta impostura con frase merecida pero al fin vemos que se nos hace un poco de justicia por los mismos diarios que antes nos injuriaron.

Unos corresponsales se fueron y otros vinieron. Los de ahora, más serios, nos tratan como merecemos, reconociendo

que España realiza aquí con brillantez una misión civilizadora.

M. A. du Blaisel, brillante escritor, enviado especial de «L'Echo de Paris» en Melilla, envía a este periódico correspondencias bien distintas de las que antes publicó aquel diario.

En ellas se habla de la conducta de nuestras tropas, de su resistencia a las fatigas, de su disciplina, del método excelente que preside a las operaciones militares y del patriotismo de los muchos españoles que, dejando la opulencia, han pasado de los palacios a las filas de los regimientos.

Al fin, la verdad se impone, como siempre.»

INFORMACION

COMISION PROVINCIAL Sesion de ayer

Bajo la presidencia de D. Francisco Socias Clar, reunióse ayer la Comisión provincial.

Asistieron los Sres. Llobera, Moll y Pou.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Alayor, Algaida, Ferrerías, Marratxi y Vilafranca en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que les resulta en sus respectivos presupuestos del año próximo. Se acordó remitirlos al ministerio de la Gobernación.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Jaime Mas, Alcalde de Vall demosa, por el que le impuso una multa de 15 pesetas por supuesta infracción del artículo 14 de las ordenanzas municipales, se acordó informar al señor Gobernador que proceda se rebaje dicha multa a 5 pesetas, que es el máximo que autoriza el artículo infringido.

Se dió cuenta del expediente relativo a la constitución del Ayuntamiento de Santa Eulalia, acordándose declarar la nulidad de lo acordado y que se repongan las cosas al ser y estado que tenían antes de la constitución del Ayuntamiento.

En vista del expediente de expropiación en discordia de varias fincas que es necesario ocupar para la construcción del trozo 2.º de la carretera de Ibiza a S. José, se acordó informar al señor Gobernador que puede señalar el precio que ha de entregarse a los propietarios de dichas fincas aceptando el justiprecio verificado por el perito tercero.

Dióse cuenta del proyecto y expediente relativos a la instalación en una línea de transportes de energía eléctrica para suministro de fluido al Matadero municipal de esta ciudad.

Se acordó informar al Gobernador que procede se remita el expediente al Ministerio de Fomento, a quien compete conceder la autorización solicitada.

Se acordó admitir la dimisión presentada por D. Antonio Jordá Buñola del cargo de concejal del Ayuntamiento de Montuiri.

En vista de cinco comunicaciones del Director del Hospital participando que otros tantos alineados han terminado el período de observación sin que sus respectivas familias hayan incoado el expediente de reclusión definitiva, se acordó trasladarlos al Sr. Gobernador para que se instruyan de oficio.

Se acordó la admisión provisional de cinco alineados en el departamento de dementes del Hospital.

Se acordó publicar gratuita

mente en el Boletín Oficial un anuncio de don Guillermo Gelabert, Administrador Recaudador de impuestos del Ayuntamiento de esta capital.

En vista de una comunicación del Alcalde de Campos solicitando se ordene al Arquitecto de provincia pase a aquella villa para levantar el plano de una nueva calle, se acordó ordenar a dicho funcionario el cumplimiento de este servicio.

Se acordó admitir en la Casa de Misericordia un vecino de esta ciudad.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de Mahón remitiendo varias cartas de pago.

Se enteró del movimiento de acogidos ocurrido en las Inclusas de Mahón e Ibiza durante el mes de octubre último.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Y se levantó la sesión.

El mensaje a Maura

Se han abierto listas de adhesión al mensaje que se trata de dirigir al hijo ilustre de Baleares, el Excmo. Sr. D. Antonio Maura, en los siguientes puntos:

Comercio de D. Rafael Pons, San Nicolás.

Comercio de D. Manuel Bonet, San Nicolás.

Farmacia de D. Miguel Mir, San Nicolás.

Comercio «El Japon», Constitución.

Almacenes «San José», Constitución y Brondo.

Kiosco de venta de periódicos de Lirola, Glorieta.

Círculo «La Peña», Librería de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena.

Comercio de D. Miguel Matas, Colon.

Capistería y Almacén de Música de Castell y Argelés, Sto. Domingo.

Pañería y Sastrería de D. Bartolomé Gumbau, Jaime II.

Tienda de D. Cayetano Fuster, (Ca Na María des Segó).

Farmacia de D. Juan Sureda, San Miguel.

Almacenes Montaner, Sindicato.

Almacén de hierro de D. Cayetano Gomila, Lonjeta.

Farmacia de D. Francisco Llompart, Call.

Almacén de piedra artificial de Reines, Rambla.

Fábrica de Licores de D. Juan Suau, Plaza de Sta. Catalina.

Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Almacén de los Sres. Damián y José Bauzá, Conquistador, 25.

Redacción de la GACETA DE MALLORCA.

Nuevos Jueces municipales

Para la renovación ordinaria de la mitad de los Jueces municipales y suplentes de los partidos de esta

provincia, la Sala de Gobierno de esta Audiencia, con asistencia de los decanos de los colegios de Abogados y notarios, ha hecho los siguientes nombramientos:

Partido de Palma

Algaida.—Juez, don Pedro Antonio Mulet Castell; suplente, don Lorenzo Sastre Verdura.

Andraitx.—Juez, don Juan Paou Porcel; suplente, don Matias Juan Covas.

Banyabufar.—Juez, don Bartolomé Sastre Picornell; suplente, don José Albertí Arbós.

Buñola.—Juez, don Rafael Colom Pons; suplente, don Miguel Far Nadal.

Calviá.—Juez, don Monserrate Catala Bauzá; suplente, don Juan Satom Cabrer.

Catedral.—(Palma).—Juez, don Juan Oiver Felu; suplente, don Luis Rosselló Cendra.

Deyá.—Juez, don Pedro Ignacio mas Centellas; suplente, don Juan Ripoll Vives.

Esporlas.—Juez, don Bartolomé march Palou; suplente, don Jaime Vich Ferrassa.

Establiments.—Juez, don Antonio Gil Terrassa; suplente, don Vicente Castelló Frontera.

Estalenchs.—Juez, don Antonio Bosch Palmer; suplente, don Manuel Palm r Vidal.

Partido de Inca

Alaró.—Juez, don Antonio Homar Salom; suplente, don Jaime Rosselló Rotger.

Acudia.—Juez, don Francisco Ques Ventayol; suplente, don Jaime Oliver Moner.

Biniatzen.—Juez, don Melchor Quintana Bestard; suplente, don Antonio Bennassar Reus.

Campanel.—Juez, don Juan Solivellas Cerdá; suplente, don Bernardino Solivellas Canaves.

Costix.—Juez, don Martín Amenual Añenar; suplente, don Rafael Moragues Riutort.

Búger.—Juez, don Juan Femenias Siquier; suplente, don Juan Tomás Siquier.

Escorca.—Juez, don Martín Bernad Morey; suplente, don Guillermo Solivellas Mir.

Inca.—Juez, don Francisco Casañer Mulet; suplente, don Pablo Ferrer Alcina.

Lloseta.—Juez, don Miguel Bestard Abrines; suplente, don Miguel Real Llabrés.

Partido de Manacor

Ardá.—Juez, don Juan Sancho Lliteras; suplente, don Pedro Morell Oleza.

Campos.—Juez, don Miguel Poci Prohens; suplente, don Juan Ballester Oliver.

Capdepera.—Juez, don Juan Juan Ginard; suplente, don Pedro José Meis Font.

Felanix.—Juez, don Miguel Vaquer Veñy; suplente, don Nicolás Nicolau Oliver.

Manacor.—Juez, don Bartolomé Tous Blandes; suplente, don Lorenzo Ferrer Mulet.

Petra.—Juez, don Sebastián Font Vadel; suplente, don Antonio Frontera Font.

Montuiri.—Juez, don Juan Verd Arbona; suplente, don Juan Jordá Miralles.

Partido de Mahón

Alayor.—Juez, don Basilio Villalonga Pons; suplente, don José María Pons y Piris.

Ciudadela.—Juez, don Serafin Cavallé Ginard; suplente, don Miguel Bonet Sancho.

Ferrerías.—Juez, don Miguel Salom Vidal; suplente, don José Florit Allés.

Mahón.—Juez, don Carlos Moisi Seuret; suplente, don Antonio Vidal Villalonga.

Partido de Ibiza

Formentera.—Juez, don Carlos Tur Riera; suplente, don Pedro Ferrer Castelló.

Ibiza.—Juez, don Juan Tur Marqués; suplente, don Pedro Pineda Prats.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es intensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y evitar la calvicie. Descubriese de las imitaciones.

Lampistería EL AGUILA

LAMPARAS Y GAS. INSTALACIONES DE ELECTRICIDAD. CANALES Y TUBERIAS. E INSTALACIONES. BOMBAS Y GRIFERIA. GASÓMETROS ACETILENO. MANGUERAS PARA RIEGO. Bañeras, Duchas y Lavabos. EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas Plas. 8

1000 sobres id. 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

San Antonio.—Juez, don Juan Salas Rosselló; suplente, don Juan Cardona Cardona.

En la Casa de la Villa Sesiones

Ayer se reunieron en sesión ordinaria las Comisiones de Ensanche y Murallas y de Hacienda. Ambas comisiones despacharon asuntos de trámite.

DE POLITICA

Las próximas elecciones

Los conservadores

Mañana por la noche se celebrará junta general en el casino conservador, al objeto de proceder a la designación de los candidatos del partido para luchar en las próximas elecciones municipales contra la coalición liberal-republicano-socialista.

Han sonado ya algunos nombres como futuros candidatos conservadores.

Entre otros, hemos sido decir que el comité del partido ha pensado designar a los señores Conde de Oicau, D. Manuel Safas, D. Gabriel Aguirre, D. Guillermo Dezcallar, D. Rafael Barrera, don Francisco Massant y D. Gabriel Llompart.

La coalición

La coalición liberal-republicano-socialista tampoco ha designado aún los candidatos que lucharán en las próximas elecciones.

Que sepamos, solo se dice con certeza que se presentarán D. Luis Alemany y D. Antonio Pou Reus.

Agresión en La Puebla

La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a un sujeto llamado Antonio March Mir, presunto autor de haber agredido con una piedra a su convecina Martín Serra Quetigias.

Este resultado con una herida en la cabeza.

La agresión fué perpetrada sin

que hubiera mediado palabra alguna entre ambos.

El agresor ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de aquel pueblo.

En la «Caja de Ahorros»

La asociación de beneficencia «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» celebrará mañana, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, un sorteo público para adjudicar a sus imponentes los siguientes premios: Uno de 200 pesetas; uno de 100; dos de 50 y sesenta y cuatro de 25 pesetas cada uno.

Adhesión a Maura Banquete en Pollensa

En Pollensa tuvo lugar el sábado último por la noche un banquete, en el restaurant de don José Vila, organizado por el partido conservador como protesta contra el mitin celebrado en la plaza de toros de Palma el último domingo del pasado mes de Octubre y como adhesión al ilustre mallorquín Excelentísimo Sr. D. Antonio Maura, ante la campaña calumniosa de que es objeto en la actualidad.

A las siete y media presentaba el local un hermoso aspecto, sentándose a la mesa al efecto dispuesta unos docientos comensales, siendo ocupada la presidencia por el digno jefe local, señor Llobera, y demás miembros que componen el Comité.

El salón estaba profusamente iluminado, destacándose en el fondo el retrato del señor Maura adornado con ramos de laurel entrelazados con la bandera española. En medio del mayor entusiasmo dióse principio al banquete y, a final del mismo, el primero que se levantó a hablar, fué el joven y distinguido propietario don Juan Cerda Atoy, quien dió la más cordial enhorabuena a todos los presentes por haberse dignado a asistir al justo homenaje que se tributaba al político honrado señor Maura, alentándoles a la vez para que continuaran defendiendo sus ideales, seguros de que así quedarán destruidas las infames calumnias que se le imputan.

(42) obra escribe: «Concedemos al idealismo que toda realidad tiene un parentesco, una analogía, una relación, en fin, con la conciencia, y se lo concedemos precisamente porque nosotros a las cosas las llamamos imágenes (1).»

Otrode los corifeos del Modernismo, E. Le Roy, en su obra Dogma y Crítica rechaza el calificativo de agnóstico que le aplican sus adversarios; pero, en cambio, se declara idealista radical, con un idealismo desapoderado comparable tan solamente con el de Fichte, y que, al fin y al cabo, no se diferencia substancialmente del agnosticismo.

En efecto, éste enseña que ignoramos si más allá de los fenómenos ó apariencias de las cosas existe alguna realidad; y que es de todo en todo imposible salir de nuestro estado de ignorancia; de suerte que, haya ó no haya realidad objetiva, para nosotros es lo mismo que si no la hubiera.

(1) Ibid. pág. 256.

(47) En efecto, los modernistas han deprimido de tal suerte la inteligencia humana, que reputan por vanas, estériles y de ningún valor las más altas especulaciones, a las cuales dan el nombre de intelectualismo; consideran los primeros principios de la razón y los de las ciencias como fórmulas inertes y muertas, como una especie de sedimento intelectual formado de los detritos de conceptos fragmentarios y de verdades relativas, variables y contingentes, que no sirven absolutamente para nada. Claro está que de tales premisas se sigue necesariamente el idealismo. Como se sigue igualmente del principio de la immanencia que es el dogma fundamental del Modernismo.

Dios mediante, en la próxima Pastoral pondremos de relieve el agnosticismo que palpita en las entrañas de la teoría modernista, y difunde sus malsanas influencias no sólo por las regiones de la vida intelectual, sino también por el campo de la vida práctica, la cual pretenden los modernis-

(46) «futación del realismo por el absurdo (1).»

Más radical, si cabe, es todavía el idealismo que el mismo autor enseña en otra obra. Reproduciremos un solo pasaje que, por explícito y categórico, no deja lugar a dudas ni a benignas interpretaciones. Dice así: «En resumen, el espíritu jamás se encuentra en presencia de otra cosa que de sí mismo, de sus grados y de sus momentos. El mundo es obra suya, y él mismo, en tanto que es un hecho, es también obra suya. Desde este punto de vista el idealismo es la verdad, hablo del idealismo del pensamiento-acción (2).»

Para probar el agnosticismo ó el idealismo de los modernistas casi huelgan los textos aducidos; porque este agnosticismo es una consecuencia forzosa é inevitable del sistema.

(1) LE ROY, Dogme et Critique, 4 edición. Paris, Blond et Cie, 1907, págs. 374 y siguientes.

(2) LE ROY, Science et philosophie, citada por la revista Etudes, 20 de Mayo de 1907, pág. 730 y siguiente.

(43) El idealismo afirma resueltamente que detrás de los fenómenos no se oculta realidad alguna. ¿En qué se diferencia, en último resultado, esta afirmación de las que hace el agnosticismo? El idealismo asegura que la realidad objetiva no existe; el agnosticismo dá por indiscutible que la realidad objetiva, exista ó no, en sí, no existe para nosotros, pues, ni la conocemos ni podemos conocerla. Si esto es así, claro está que nos encontramos en pleno idealismo; y que éste y el agnosticismo nos conducen al mismo fin y padadero.

Oigamos ahora a Le Roy: «Hay, dice, una dialéctica que desde la antigüedad está en marcha y que ha disuelto necesariamente todas las concepciones realistas. El análisis de la percepción y después el de la ciencia tienden uniformemente a la conclusión: no se dan hechos en bruto, la idea buscando un objeto no encuentra jamás otra cosa sino a sí misma; lo real concebido como cosa meramente dada huye indefinidamente delante del conocimiento crítico; idealismo y

Habló luego el señor Martorell y dijo que, lejos de ser el señor Maura un inquisitorial y un draconiano, como se le atribuye por la prensa del «trust», es todo lo contrario, puesto que sus actos se destacan en la sana libertad, sin miras egoístas en ambiciones. Describió luego al ilustre patrio en sus diferentes aspectos, diciendo que como gobernante, orador y hombre de inteligencia privilegiada puede competir como uno de los mayores estadistas del mundo; dando fin a su discurso instigando para que salgan del letargo a la mesa neutra y a la otra que no quiere transigir, a pesar de haber llegado la hora crítica, con las modificaciones y avances y permanencia en sus moldes anticuados.

El señor Llobera saludó efusivamente a todos y en especial felicitó al jefe local, señor Llobera, por el éxito que testimoniaba el acto que se estaba celebrando, y terminó dando vivas a España, al Rey, a Maura y al citado jefe local.

Levantóse en medio de entusiasmas y prolongados aplausos el señor Llobera, quien, con palabra fácil, dió las mas expresivas gracias a todos los concurrentes, por haberse dignado honrarle con su presencia y no haber desmayado en seguirle por el camino de la política honrada aun a trueque de sacrificios. Saludó a los que han venido a engrosar las filas de su partido y dedicó un recuerdo a los que en vida militar en el mismo campo y han pasado a la posteridad. Protestó después de las recientes manifestaciones celebradas en Palma y en otros puntos por la masa republicana-socialista contra la labor del Gobierno del señor Maura, ensalzando la obra política de éste y su persona, a la que llama una de las glorias más eminentes de Mallorca.

Reprodujo, como Maura, el llamamiento a las derechas para que juntas alcancen el trífido sobre la revolución, y añadió que en esa unión no hay vencidos ni vencedores como tampoco ninguna herida de amor propio ni distancia alguna que nos separe; lo único que existe es el deseo de formar un solo cuerpo fuerte y compacto para oponerle al adversario.

Terminó recordando que hace diez años y en este mismo sitio desplegó una bandera de política y administración justa y levantada, lo cual se evidencia por los hechos.

Las palabras de los oradores fueron coronadas por nutridos aplausos seguidos de vivas a España, al Rey y a Maura.

Fueron leídas las adhesiones recibidas del jefe provincial, señor Guasp, y de los señores Bosch (don Ramón) y Catalá, que por ciertas circunstancias se vieron privados de poder asistir, cual eran sus deseos, al acto que se celebraba.

Acordóse seguidamente expedir los siguientes telegramas.

Madrid.—Maura. Lealtad 18. Reunidos docientos comensales fraternal banquete acuerdan aclamación reiterarle constante adhesión y protestar campaña inicua contra vuestros.

Palma. Manuel Guasp. Comensales agradecidos su adhesión banquete, saludándole efectuosamente.

A propuesta de varios se acordó que el ramo de flores que adornaba la mesa presidencial fuera enviado a la señora del jefe local, señor Llobera.

Terminó el acto en medio del mayor orden y entusiasmo y con un frenético aplauso para los iniciadores del homenaje que tan justamente se había tributado al ilustre mallorquín señor Maura.

Oposiciones en Telégrafos

En la sala de oficinas de esta central telegráfica, reanudáronse ayer los exámenes de auxiliares femeninos. Presentáronse a exámenes trece opositoras. De ellas, fueron admitidas para el segundo ejercicio las siguientes: Doña Antonia Bonafé Más, doña María Boscana Vidal, doña María Estre la Cormanzena Vich, doña Virginia Cormanzena Vich, doña María de las Mercedes Fiol Ramón y doña Magdalena Guasp Ribas.

El Gobernador civil

Visitas. Ayer estuvieron en el Gobierno civil, al objeto de saludar al nuevo Gobernador, los siguientes señores: El Ilmo. señor Obispo; el Ayuntamiento, representado por el Alcalde accidental, señor Alemany, y por los concejales señores Sampol y Ripoll, Pou (A), Rover y Quijada; el comandante de marina, señor Pou (F); el comandante del cañonero Nueva España, señor González; el secretario accidental de este Ayuntamiento, señor Morro; el médico militar señor Riera; el teniente coronel de la guardia

civil señor Gil, el comandante señor Rosselló, el capitán señor Thomás y el primer teniente señor Cerdá; el ingeniero jefe de obras públicas, señor Sastre; el presidente de esta Audiencia, señor Astudillo; el fiscal de S. M. en la misma, señor Godoy, el vocal de la Junta de Instrucción pública señor Massanet; el Inspector provincial de Instrucción pública, señor Morey; el jefe del partido liberal en Mallorca, señor Amer; el exenador del Reino señor Martínez; el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Socías Clar; el exdiputado a Cortes señor Font; el representante en Palma de la Compañía arrendataria de tabacos, señor Moll; el representante de la Junta de reformas sociales, señor Casasnovas; el Inspector provincial de Sanidad, Dr. López y Comas; el comandante de infantería señor Crespo; el arquitecto auxiliar de la Diputación, señor Reyner; y el director accidental de la Escuela de Artes Industriales de esta ciudad, señor Font y Marimón.

Presentación de personal

El Inspector jefe de policía, don Buenaventura Sánchez, hizo ayer la presentación al nuevo Gobernador del personal dependiente de la inspección de vigilancia.

Aumento de categoría

En nuestro colega La Última Hora, de anoche, leemos las siguientes líneas: «Se nos asegura que el Gobierno del señor Moret en breve elevará la categoría del Gobierno civil de Baleares igual que la del de Canarias.

Muchos expedientes que en la actualidad han de ir a la resolución de Madrid entonces podrán ser resueltos por el Gobernador civil».

Devolviendo la visita

El nuevo Gobernador devolvió ayer tarde la visita a las autoridades y demás personas que habían estado en su despacho oficial para saludarle.

Cambio de oficinas

Desde hoy, el secretario de este Gobierno civil, señor de la Portella, ocupa la habitación que, durante el período del señor de Irazabal, estaba destinada al secretario particular.

Las oficinas de Instrucción pública serán trasladadas a la sala que hasta ahora ha ocupado el secretario oficial, señor de la Portella.

Notas de sociedad

De viaje. Para Alicante se embarcó ayer tarde, a bordo del vapor correo «Lulio», el general de brigada D. José Gabucio.

En el mismo vapor tomaron pasaje para dicho punto D. Antonio Guasp, D. Vicente Lucas, D. Luis Forteza y D. Pedro Escalas.

Entre el pasaje salió ayer tarde para Argel, a bordo del vapor correo «Miramar», figuraban don Antonio Bauzá, D. Luis Pons, D. Pedro Perelló, D. Juan Bestard, D. Jaime Salom, D. Jorge Aguiló y D. Vicente Tur.

Advertencias atendidas

Varios amigos nos escriben haciéndonos algunas observaciones respecto a ciertos anuncios que viene insertando este periódico.

A pesar de que la GACETA DE MALLORCA tiene dada en arriendo la sección de anuncios, y es éste, por lo tanto, un ramo en el que no intervinimos directamente, hemos procurado atender las indicaciones que se nos han hecho, y hoy ya han sido retirados algunos de los anuncios a que se referían nuestros amigos.

Agradecemos siempre cuantas advertencias vienen de parte de quienes miran como cosa suya este periódico. Y así como hemos atendido los que ahora nos han sido hechas, procuraremos también atender todas aquellas observaciones atendibles que nos hagan nuestros suscriptores, cuyas advertencias son de agradecer, pues indican que se preocupan por el bien de este periódico.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA. Santos Martín obispo y Mena mártir. Oración de Cuarenta Horas. Concluyen en Sta. Clara dedicadas a Sta. Catalina, Virgen y mártir. Exposición a las seis y media; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M. Otras funciones. En el Socorro, continúa la novena a Nuestra Sra. de la Consolación, predicando el Rdo. P. Eloy del Barro, O. S. A. Visita a la Corte de María. A nuestra Sra. del Puig, en San Jaime.

Gacetillas

Por agentes de la Compañía arrendataria de tabacos han sido apresados en Santa Margarita dos carros que conducían doce bultos de tabaco de contrabando. En Alcudia han sido apresados otros doce bultos del mismo género.

La guardia civil del puesto de Santa María ha denunciado a varios sujetos por infracción del reglamento de carreteras. El Gobernador les ha multado en 10 pesetas cada una.

Hállase vacante la plaza de farmacéutico titular de L'ubi, dotada con el haber anual de 523'40 pesetas.

El último número de la revista profesional científica «Las Baleares» inserta el siguiente sumario: «Sección profesional: Asamblea Farmacéutica Nacional de Valencia; Premios, Temas y trabajos presentados.—Discurso del Dr. Carraccio contestando al del Dr. Fages en la Academia de Ciencias físicas y naturales de Madrid.—Sección científica: Las kolas y las plantas que las producen, (traducción) por J. Vauillet.—Misceláneas.—Anuncios».

Ha sido puesto a disposición del juzgado municipal un sujeto que maltrató de obra a un muchacho que trabaja a sus órdenes, resultando con algunas contusiones.

A bordo del vapor correo de Alicante marchó ayer la compañía trágica italiana que dirige Mimi Aguglia.

Se dirige a Valencia para trabajar en uno de aquellos teatros.

Del desubrimiento del pelo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERFUMERIA INGLESA, Cadena, 6.

La guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Durante el mes de octubre último se depositaron en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital, 462'53 pesetas.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un sujeto que presentaba algunas contusiones en el brazo derecho, producidas al ser cogido por una correa.

Bursátiles

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p. Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, and VALORES LOCALES.

Table with local values for various goods and services, including Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera Epla. 6 p. Obligaciones id. id. 5 p., and Bono Municipales.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ DE CARLOS (Stomalix) cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico, suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas DE LA Historia de España durante la Edad Media 417-1474 por Rafael Ballester y astell. Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amegual y Muntaner—Cádiz, 1.

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA) Paris, 9 (15'00) De Grecia. Un telegrama de Atenas recibido por la agencia Havas desmiente la noticia del embarque de la familia real de Grecia a bordo de un acorazado inglés.

También dice que son falsos los rumores de la abdicación del rey Jorge.

Viena.—La «Neve Frese Presse» dice que Francia ofreció a Grecia favorecer la anexión de Creta, y que Turquía amenazó con boycotear las mercancías francesas.

La prensa austriaca ha empezado una campaña contra la actual dinastía griega y en pró de la proclamación del duque de los Abruzzos.

El Tigris y el Eufrates. Constantinopla.—La mayoría de los ministros es contraria a la concesión de la navegación por el Tigris y el Eufrates y rectificación de estos ríos a una compañía inglesa, por estar resentidos a causa de la actitud que tomó Inglaterra en la cuestión del Hejaz.

Martin.

Desde Barcelona

Invitación a Santos Dumont. Barcelona 9 (20'00). El aeronauta Santos Dumont ha sido invitado para que venga a Barcelona a inaugurar la Sociedad aérea que acaba de establecerse en esta capital.

Espérase que la invitación será aceptada.

Otra conferencia de Cambó. La nota del día la constituye la nueva conferencia que el señor Cambó dió anoche en la «Lliga Regionalista».

Los periódicos se ocupan de ella preferentemente.

Los amigos del conferenciante tratan de obsequiarle con un banquete.

Un famoso comité. El llamado Comité de Propaganda Liberal es un comité que no propaga nada, pero que está empeñado en dar que hablar.

Diariamente manda gacetillas a los diarios dando cuenta al público de sus actos, que se reducen a enviar telegramas a Moret.

Su táctica favorita es anunciar reuniones en las que tomaron acuerdos trascendentales, y estos resultan pedir el restablecimiento de las garantías y otras cosas por el estilo.

Hoy ha visitado en masa al gobernador civil, y visitantes y visitado estuvieron completamente de acuerdo en considerar al señor Moret como al mejor gobernante posible.

Al salir han anunciado otra reunión también de carácter trascendental.

Visita al Ayuntamiento. El nuevo Gobernador civil ha devuelto hoy la visita al Ayuntamiento, durante la sesión que éste ha celebrado.

Seguendo la costumbre, el señor Suarez Inclán ha pronunciado un breve discurso.

En él ha hablado de la autonomía municipal, diciendo que el Gobierno tiene el propósito de conceder la mayor libertad posible a los Ayuntamientos.

Conferencias Telegráficas Políticas

La cuestión económica.—Los recursos para la guerra.—La apertura de Cortes. Madrid 9 (23'35).

El Presidente del Consejo ha celebrado una detenida conferencia con el Ministro de Hacienda, señor Alvarado. En dicha conferencia se trató extensamente de la cuestión económica.

Los periodistas hemos hablado con el señor Alvarado, y al preguntarle si las actuales Cortes se reunirían para aprobar los medios y los nuevos recursos que sean necesarios para la guerra y otros que

no admiten demora, el señor Alvarado limitóse a decir que la cuestión de la reunión de Cortes era de la única competencia del Consejo.

Añadió dicho Ministro que esta cuestión era bastante grave y que seguramente sería tratada en Consejo.

Manifestó además el señor Alvarado que la apertura de Cortes tiene sus inconvenientes.

Insistió en lo que había manifestado anteriormente, esto es, que había recursos con que satisfacer los gastos que ocasione la guerra.

Consejo de Ministros. Esta tarde se han reunido los Ministros en Consejo.

Se dice que en dicha reunión se trató de las operaciones que actualmente se efectúan en Melilla.

Moret despacha con el Rey. El Presidente del Consejo ha estado esta mañana en el regio alcázar despachando con el Rey.

A posesionarse de su destino. Pasado mañana probablemente marchará a posesionarse de la Comandancia general del Apostadero de Cartagena, el Contralmirante señor Cincinnegui.

Consejo de Ministros. La sesión del Consejo de Ministros celebrada esta noche ha durado varias horas.

Al terminar se entregó a los periodistas una nota oficiosa en la que se hace constar que los ministros estudiaron varios expedientes de indulto y otros de carácter urgente.

El Ministro de Hacienda señor Alvarado, después de exponer en líneas generales el presupuesto de gastos extraordinarios de guerra y el de gastos, solicitó de sus compañeros que le envíen pronto una nota de gastos de cada departamento a fin de poder presentar a las Cortes el presupuesto dentro del plazo legal.

El señor Pérez Caballero analizó con detención las negociaciones con los emisarios del Sultán en Madrid y Melilla.

Lo de Melilla. Marina a Ceuta.—Movimiento de buques de la escuadra.—Protección de las operaciones.

Melilla.—Esta mañana ha salido el Comandante en jefe, señor Marina, para Ceuta, en el cañonero «María de Molina».

El almirante de la escuadra, señor Morgado, ha teleografiado al Ministro de Marina que el torpedero «Terror» fondeó en Algeciras.

Añade dicho telegrama que durante las últimas operaciones el crucero «Extremadura» realizó una misión protegiendo el flanco derecho de la costa de Tres Forcas.

El guardacostas «Numancia» se halla dispuesto para salir a la mar.

Opinión de Moret acerca de las asuntos de Melilla. El señor Moret ha manifestado que no conviene extremar los optimismos respecto a las negociaciones de paz.

Añadió que en el intermedio que se tramitan las negociaciones seguirán las operaciones.

Tranquilidad en Melilla. Melilla.—Por noticias recibidas de los campamentos y de la columna que salió anteayer, se sabe que continúa la tranquilidad.

Ha mejorado el buen tiempo pero recrudece el frío.

Transporte de enfermos.—Revistan de los campamentos. Desde Melilla telegrafían que el vapor «Ciudad de Mahón» ha salido de aquel puerto para Málaga embarcando gran número de enfermos.

El general Marina, acompañado del Infante don Carlos y el general Tovar, ha revistado hoy los campamentos de la parte más alta del Gurugú, regresando satisfecho de la visita.

Demostraciones de paz.—Regreso de fuerzas. Afirmar los últimos despachos de Melilla que son mayores de cada día las demostraciones de paz por parte de los moros, pues éstos animan de cada día la plaza y se dedican muchos de ellos a las labores de siembra.

Han regresado del campamento

de Hidum los regimientos de Wad-Ras y Saboya. En dicha posición han quedado dos batallones de cazadores y dos baterías sistema Chamoud.

Noticias varias

La revista de Carabanchel.—Ejercicios de las tropas. A las nueve de la mañana los Reyes de España y Portugal han marchado a caballo a Carabanchel, en donde se celebró una revista militar en honor al Monarca lusitano.

Acompañaron a los Reyes sus respectivos séquitos. Las tropas efectuaron ejercicios y simularon un combate.

Las maniobras fueron presenciadas por gran número de curiosos.

No hay recepción en el Ayuntamiento. El alcalde, señor Aguilera, ha manifestado que por falta de tiempo no se celebrará la recepción que había de tener lugar en el Ayuntamiento en honor del Rey Don Manuel II de Portugal.

Quilla de un acorazado. Ferrol.—En el astillero de esta población en breve se colocará la quilla a un acorazado de nuestra futura escuadra.

Los timbres de los trenes no funcionaa. El Gobernador de Avila ha telegrafiado al Ministro de Fomento, señor Gasset, diciéndole que en el expreso de Francia fué robada una señora. El autor de dicho robo no pudo ser habido porque al tocar dicha señora los timbres de alarma se encontró que éstos no funcionaban.

Honores regio. Noticias de Londres aseguran que el crucero «Atrium» ha recibido orden de escoltar al Rey Manuel de Portugal en su viaje de Cheburgo a Inglaterra.

Oposiciones a la judicatura. «La Gaceta» publicará una Real Orden disponiendo que los opositores a la judicatura quedan dispensados de presentar el título de abogado, cuyo título bastará que lo presenten al ser aprobados.

El Sr. Gonzalez Besada. El ex-ministro de Fomento señor Gonzalez Besada ha salido para Biarritz.

Después irá a Santiago con objeto de presidir una asamblea que ha de celebrarse en aquella exposición.

Corresponsal. NOTA.—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido todavía la Última Conferencia.

Ultimas noticias

Entrega de dos resguardos

El secretario del Gobernador civil, D. Francisco Portela, ha hecho entrega esta mañana al nuevo Gobernador, Sr. Fernández-Cara, de dos resguardos de la caja de depósitos por valor, uno, de 11 mil y pico de pesetas, y el otro de unas 1.900 que le había dejado el Sr. Irazabal con destino a caminos vecinales el primero y a una subvención para la Junta antituberculosa el otro.

Visitas al Gobernador

Esta mañana han visitado al nuevo Gobernador los siguientes señores: El antiguo jefe de los republicanos, don Antonio Villalonga; don Carlos Tornel, comandante de infantería; el presidente de la Junta del censo, don José Oliver; don Jaime Escalas, Dr. del Hospital; don José Feliu, abogado; don Miguel Berga, presidente de la Academia de Medicina; el secretario de la misma, don Domingo Escañá; una comisión del Ilmo. Cabildo Catedral, compuesta de MM. II. Sres. don Matías Company y don Mateo Rotger; el concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Barceló; el teniente de alcalde del tercer distrito, don Gabriel Fuster; el exdirector de la Escuela Superior de Maestros, don Sebastián Font; el presidente del Colegio de Farmacéuticos, don Juan Valenzuela; y el jefe de la sección de Estadística, don Damián Serra.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscatel, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple amís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch. SANTO CRISTO, 4.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esuelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos

“LA ALMUDAINA,” Y “GACETA DE MALLORCA,”

FACHADA ANUNCIADORA

FUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esuelas mortuorias á domicilio—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS
Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

VAPORES DIRECTOS

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 16 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarle la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

JOSE GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y tumeras de caracter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

LA BORRACHEBA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TÉNGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, sifoneo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vívaces y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

Se vende en todas las farmacias y en los depósitos de este medicamento.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

Los depósitos no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

COZA HOUSE, 78, Wardour Street, Londres W.1, Inglaterra.

Depósitos en PALMA DE MALLORCA: CENTRO FARMACÉUTICO

CURACION RÁPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL GENERAL

Este principio activo de la especie de Sándalo, cuya esencia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se han usado para curar la BIENORRAGIA en todas sus manifestaciones: Gonorrea, Albugina, Anquilomosis y otros. Método sencillo y económico.

Aviso importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, pide siempre SÁNTALOL SOL con el nombre de General, que hemos patentado expresamente á dicho efecto, en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á FARMACIA S. O. S. O. S., Compañía, número 608, (Calle de la Reina, 17, esquina Pelaires).

Venta



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos transatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 4 Noviembre | CORDOVA, 5 Diciembre

MENDOZA, 17 Noviembre | P. MAFALDA 15 Diciembre

FLORIDA, 28 Noviembre | INDIANA, 1.º Enero

COCHINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires)

¡Contra la TOS! ¡Éxito admirable!

JARABE DEL DR. VILLEGAS

á base de BROMOFORMO y HEROINA

Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarros crónicos, los Asmáticos, los Disneicos y cuantos sufran Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectora-ción deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Lloyd Sabaudó

El 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de Invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 12 Noviembre saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

El día 1.º Diciembre, saldrá para el mismo punto, el vapor

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO THYMOL-CASALS

Higiénico de las Mucosas y Tegumentos

ANTISEPSIA RADICAL

DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS

INTIMOS, INFECCIONES ETC.

¡Producto garantido!

De venta en las buenas farmacias y droguerías.

DEPOSITO PRINCIPAL: Vluada de José Juan, Marina, 22.

GLOBOS AEROSTÁTICOS y farolillos venecianos

Con variedad de formas y tamaños

proporcionan

— FORTES CERRADOS —

de uso y gran utilidad para la

Iluminación de parques y jardines.